

促進轉型正義委員會 陳文成案調查報告記者會新聞稿

促進轉型正義委員會今（4）日公布「陳文成案調查報告」，此份報告除透過新出土檔案，證實陳文成及其親友於案發前一年多，即受到政府監控外，亦結合當代科學鑑識專業之協助，檢視歷來曾公開與未公開之檢驗與實驗報告，得出陳文成死於他殺的可能性高之判斷。此外，促轉會在梳理過往證詞與證據後，認定現有證據無法證明陳文成被警總帶走後，有脫離警總的實力支配，再輔以案發後警總種種掩蓋真相的舉措，故在報告中做出「警總對於陳文成之死亡涉有嫌疑」的結論。

記者會於臺大集思會議中心舉行，並由促轉會代理主委楊翠、葉虹靈委員、尤伯祥委員出席報告。

代理主委楊翠首先說明促轉會自成立以來，即啟動林義雄宅血案與陳文成案調查，這兩個重大案件對家屬來說都是痛苦，也充滿疑點，故調查小組成立後，竭盡所能地清查檔案、挖掘線索，也訪談所能接觸到的相關當事人，過程中有來自府院及政府各機關的支持，包含檔案調閱、尋找移居海外的相關當事人等，調查局、北檢、檔案局等機關都有協助。此外，去年《政治檔案條例》通過，國安局檔案得以解密，使得調查有所突破，因為這些未曾出土的珍貴檔案，除了協助釐清命案疑點外，也揭露威權統治時期政府對陳文成本人家屬人權侵害作為。

楊翠亦代表促轉會向家屬致意，對於政府長年來對家屬的疑問與痛苦的不聞不問，感到遺憾，但若非家屬長年來的堅持，與陳文成博士紀念基金會等民間團體的不屈不撓，讓陳文成這個名字成為社會的集體記憶，與實踐轉型正義決心的標記之一，今日也沒有機會對案件有進一步的揭露，甚至對過往政府不義作為做出反省。林義雄宅血案與陳文成案的調查結果公布，都是臺灣轉型正義重要的階段性成果，也提供給社會公評。

民國 70 年 7 月 2 日被警總以約談名義帶走的旅美學人陳文成，隔日被發現陳屍在臺大研究圖書館後方左側草坪。儘管案發後檢警成立專案小組偵辦，監察院亦展開調查，皆做出自殺或意外死亡的曖昧結論，卻無法回應家屬與民間對警總是否涉案的懷疑。後雖經 6 次官方調查，也未脫離原初的敘事框架，結論亦維持類似的死因判定。

促轉會檢視過往調查的資料證據後，發現過去官方所示的陳文成

生前的行蹤，都無堅實的證據，除不完整的錄音譯文難以保證陳文成人身安全與意志自由，甚至無法證實他是否曾真正離開警總外，當晚自稱見到陳文成的目擊證人證詞，均有矛盾且不具體，皆不可遽信。故本報告認定：依現有證據，無法證明陳文成於7月2日被警總帶走後，有脫離警總的實力支配。

對於家屬與社會最關心的死因，促轉會委請法醫專家進行鑑定後，發現陳文成的傷痕，不僅與陳屍位置之現場環境不符，且其於受傷後有被移動，意謂陳屍處並非第一現場。而若陳屍現場並非第一現場，且陳文成的身體於受傷後曾被移動過，可以認為這些致死傷勢是他為的可能性，顯然高於自殺或意外所致的可能性。

最後，綜整新檔案所揭露的資訊，得以證實情治機關對陳文成本人及家屬確有嚴密監控，且早在案發前一年多即已開始，加上案發後，情治單位介入偵辦、引導輿論風向、阻撓家屬追求真相對外發聲等行為亦都留下紀錄。故報告中做出「警總對於陳文成之死亡涉有嫌疑」的結論。

促轉會在調查結論建議，有鑑於本次調查雖事隔近40年但仍發現重要的關鍵檔案，在《政治檔案條例》已立法施行的情況下，對於各機關所管有的政治檔案仍應持續清查與徵集，諸如警總針對陳文成的偵辦計畫、7月2日約談錄音帶等重要資料仍有待查找。此外，對於威權統治當局透過海外布建取得情報之管道，即外界長期猜測職業學生「打小報告」的資料，目前所獲仍相當有限，除政府機關之外，當時的執政黨中國國民黨其下的海外工作會，因其性質亦可能留有相關資料，均應列入將來調查範圍。未來促轉會將持續努力，深入理解陳文成所處的時代環境與當時的情治系統運作，追求歷史真相，盡力平復受害者曾經受到的傷害。

。